

■ Запрашаем выказацца

Зрабіць эканоміку экалагічнай

Грамадскія абмеркаванні праекта Нацыянальнага плана дзеянняў па ўкараненні прынцыпаў зялёнай эканомікі праходзяць у краіне

Міністэрства прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя да 4 лістапада 2016 года праводзіць грамадскія абмеркаванні праекта Нацыянальнага плана дзеянняў па ўкараненні прынцыпаў зялёнай эканомікі ў галінах народнай гаспадаркі Рэспублікі Беларусь да 2020 года.

Свае заўвагі і прапановы па праекце прадстаўнікі грамадскасці могуць даслаць па электроннай пошце an_work@minpriroda.gov.by ці ў пісьмовым выглядзе на адрас: 220004, г. Мінск, вул. Калектарная, 10, кабінет 107. Дакументы для разгляду размешчаны на старонцы афіцыйнага сайта [Мінпрыроды](http://minpriroda.gov.by/ru/plan/) <http://minpriroda.gov.by/ru/plan/>.

Стратэгічная мэта дакумента, распрацаванага Мінпрыроды па

ўзгадненні з іншымі зацікаўленымі дзяржаўнымі органамі, — фарміраванне комплексу мер па ўкараненні прынцыпаў зялёнай эканомікі ў галінах народнай гаспадаркі краіны да 2020 года ў адпаведнасці з Асноўнымі палажэннямі праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь на 2016—2020 гады, прынятымі на 5-м Усебеларускім народным сходзе, уключаючы павышэнне якасці жыцця насельніцтва на аснове росту канкурэнтаздольнасці эканомікі, прыцягненне інвестыцый і інавацыйнае развіццё.

План будзе спрыяць укараненню прынцыпаў зялёнай эканомікі ў розныя галіны народнай гаспадаркі (сельская і лясная гаспадарка, энергетыка і транспарт, прамысловая сфера (перш за ўсё машынабудаванне), будаўнічая галіна, а таксама сфера аб'ясходжвання і другаснага выка-

рыстання адходаў) для садзейнічання павышэння патэнцыялу беларускай эканомікі, рэгіянальнага развіцця і паляпшэння якасці асноўных кампанентаў навакольнага асяроддзя.

3 лістапада 2016 года з 9.00 да 13.00 адбудзецца сход па абмеркаванні праекта. Для ўдзелу ў сходзе неабходна запоўніць рэгістрацыйную форму (указана на старонцы) і накіраваць яе на адрас hearings.aarhus@gmail.com да 27 кастрычніка 2016 года.

Па меры наступлення заўваг і прапаноў праект плана будзе дапрацоўвацца. Інфармацыя пра вынікі грамадскіх абмеркаванняў, змены ў праекце плана і прынятае рашэнне будзе размешчаны на вышэйпаказаным адрасе.

Вераніка КОЛАСАВА
kolasava@zviazda.by

■ Перспектыва

Беспрацоўных раздзеляць

Адным павялічаць дапамогу, а камусьці прапануюць аплаціць спецыяльны збор

Праект указа аб павышэнні памеру дапамогі па беспрацоўі знаходзіцца на разглядзе ва ўрадзе, паведаміў учора начальнік упраўлення палітыкі занятасці Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Алег ТОКУН на брыфінгу «Практычныя аспекты рэалізацыі дэкрэта №3 «Аб папярэджанні сацыяльнага ўтрыманства» ў прэс-цэнтры БЕЛТА.

Праект указа ўжо падтрыманы Мінэканомікі і Мінфінам. Дакумент прадугледжвае павышэнне памеру дапамогі па беспрацоўі для двух катэгорыяў беспрацоўных. У першую катэгорыю былі аднесены тыя, хто звольнены ў сувязі са скарачэннем колькасці штату работнікаў або ліквідацыяй прадпрыемства. У міністэрстве прапануюць плаціць такім беспрацоўным дапамогу па беспрацоўі ў памеры 100% ад бюджэту пражыткавага мінімуму. Да другой катэгорыі прылічылі тых, хто быў звольнены па ўважлівых прычынах, напрыклад у сувязі са сканчэннем тэрміну кантракта і іншых. Такім беспрацоўным суму дапамогі па беспрацоўі прапануецца

прызначаць у памеры 50% бюджэту пражыткавага мінімуму. У аналагічных памерах Мінсацабароны прапануе павысіць памер стыпендыі для тых грамадзян, якія праходзяць навучанне па накіраванні дзяржаўнай службы занятасці.

Разам з тым Міністэрства па падатках і зборах накіравала каля 50 тысяч паведамленняў на аплату збору для тых працаздольных жыхароў краіны, якія не ўдзельнічаюць у фінансаванні дзяржаўных расходаў. Аб гэтым на брыфінгу паведаміла намеснік міністра на падатках і зборах Святлана ШАУЧЭНКА. «Аднак, калі хтосьці мае права на льготы, але адпаведную інфармацыю не прадставіў у падатковыя органы, ён можа прынесці дакументы ў інспекцыю, пасля чаго будзе прынята рашэнне пра выплату або вызваленне ад яе», — растлумачыла намеснік міністра.

Больш падрабязна аб захадах дзяржавы супраць сацыяльнага ўтрыманства чытайце ў наступных нумарах газеты.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

■ Нагода

ГІСТАРЫЧНЫ ЭКСКЛЮЗІЎ АД БДУ

Напярэдадні 95-годдзя ў Беларускім дзяржаўным універсітэце рэалізаваны два ўнікальныя праекты — «Электронны фотаархіў БДУ» (earchives.bsu.by) і сайт «Гісторыя Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта» (time.bsu.by). Пра гэты расказаў на сустрэчы з журналістамі рэктар БДУ, акадэмік Сяргей АБЛАМЕЙКА.

Фотаархіў уяўляе сабой сховішча электронных дакументаў, якія адлюстроўваюць як сучасныя будні БДУ, так і падзеі амаль стогадовай даўнасці. Ён змяшчае фатаграфіі рэктараў універсітэта, акадэмікаў, ганаровых прафесараў, здымкі студэнтаў і выкладчыкаў — удзельнікаў Вялікай Айчыннай вайны. У архіве можна знайсці і фатаграфіі карпусоў універсітэта, датаваныя рознымі гадамі. Многія з прадстаўленых работ з'яўляюцца эксклюзіўнымі.

Сайт «Гісторыя Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта», у сваю чаргу, дапамог увекавечыць самыя яркія і важныя падзеі ў жыцці ўстановаў. Лёсавызначальныя для ўніверсітэта моманты падаюцца праз прызму прафесійнай дзейнасці яго рэктараў, знакамітых супрацоў-

нікаў і выпускнікоў. На сайце размешчана рубрыка «Гэты дзень у гісторыі БДУ», дзе адлюстроўваюцца падзеі, якія адбыліся ў гэты час у папярэднія гады.

Найбуйнейшая і найстарэйшая ВНУ краіны рыхтуецца 30 кастрычніка адзначыць свой 95-гадовы юбілей. Па сутнасці, БДУ стварыў у краіне сістэму вышэйшай адукацыі і нават навукі. Першы рэктар, прафесар Уладзімір Пічэта, быў ініцыятарам стварэння Акадэміі навук БССР, а дэкан факультэта грамадскіх навук БДУ Усевалад Ігнатоўскі пасля стаў яе першым кіраўніком. За першыя 10 гадоў свайго існавання Белдзяржуніверсітэт стаў базай для стварэння дванаццаці ВНУ і шэрагу навукова-даследчых інстытутаў рэспублікі.

Калі казаць пра цяперашні час, то БДУ працягвае дынамічна развівацца. Сёння гэта магутны вучэбна-навукова-вытворчы комплекс. «Мяркую, калі б стваральнікі ўніверсітэта паглядзелі на сваё дзеішча сёння, яны б ім ганарыліся», — падкрэслівае Сяргей Абламейка.

На пастаяннай аснове ў БДУ сёння працуюць 7 акадэмікаў і 6 членаў-карэспандэнтаў

НАН Беларусі, 319 дактароў навук і 1538 кандыдатаў навук.

Усяго на пачатак 2016/2017 навучальнага года на першай і другой ступенях вышэйшай адукацыі ў Белдзяржуніверсітэце навучалася 29 тысяч студэнтаў, у тым ліку больш як 2,3 тысячы замежных грамадзян. «Геаграфія» эксарту адукацыйных паслуг ахоплівае паўсотні краін свету. Ва ўніверсітэце апошнія гады актыўна пашыраецца выкладанне на замежных мовах.

За пяць апошніх гадоў у БДУ на першай ступені навучання было адкрыта 18 новых спецыяльнасцяў і 6 новых напрамкаў. Плюс 29 новых спецыяльнасцяў у магістратуры і 5 спецыяльнасцяў перападрыхтоўкі.

Сярод новых — «мікрабіялогія», «біяхімія», «геаінфармацыйныя сістэмы», «хімія лекавых злучэнняў», «фізіка нанаматэрыялаў і нанатэхналогій», «камп'ютарная фізіка», «ядзерная фізіка і тэхналогія», «гідраметэаралогія» і іншыя.

БДУ супрацоўнічае больш чым з 450 замежнымі навукова-адукацыйнымі ўстановамі з 60 краін свету.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by



Студэнты БДУ на цаліне, 1956 год.

■ Армія

ДАЛЁКА НАПЕРАД

У семінары з кіраўнікамі вядучых айчынных сродкаў масавай інфармацыі, які штогод праводзіцца ў Міністэрстве абароны, традыцыйна прыняў удзел кіраўнік ваеннага ведамства Андрэй РАУКОЎ. Сёлета рэдактары і іх намеснікі прайшліся па вучэбных класах, салдацкіх пакоях і нават пастралі са стралковай зброі, што знаходзіцца на балансе 120-й асобнай гвардзейскай механізаванай брыгады.

Пасля кароткага экскурсу ў гісторыю злучэння кіраўнікам рэспубліканскіх сродкаў масавай інфармацыі прадэманстравалі ўзоры формы адзення Узброеных Сіл. Пазнаёміліся прадстаўнікі масмедыя і са стралковай зброй, на якой сваё майстэрства адточваюць вайскоўцы брыгады. І нават — ужо на стрэльбішчы — змаглі не толькі патрымаць пісталеты, вінтоўкі, аўтаматы і гранатамёты ў руках, а і трапіць з іх у цэль.

— Так атрымалася, што за восем гадоў майго дырэктарства на семінар я выбралася сама: звычайна



дэлегавала сваіх намеснікаў, галоўных рэдактараў газет, — прызналася генеральны дырэктар інфармацыйнага агенцтва «Мінск-Навіны» Кацярына ДУБІНСКАЯ. — Гэтым разам, убачыўшы радок пра 120-ю брыгаду, я вырашыла, што абавязкова трэба ехаць, бой мой сын чатыры гады таму праходзіў тут

службу. Уражвае, што, нягледзячы на дрэннае надвор'е (у той дзень, калі праводзіўся семінар, ні на хвіліну не пераставаў ісці дождж. — Аўт.), нас сустрэлі ў поўнай баявой гатоўнасці.

Пабываўшы ў казарме, кіраўнікі СМІ высока ацанілі ўмовы ў пакоях, дзе адпачываюць салдаты. Пабывалі

і ў мясцовай альма-матар: менавіта тут учарашнія прызыўнікі асвойваюць вайсковую навуку. У класах, абсталяваных сучаснымі трэнажорамі і іншай тэхнікай, юнакі становяцца стралкамі-зеніткамі, механікамі-вадзіцелямі, наводчыкамі-аператарамі і камандзірамі танка і БМП.

— Армія не стаіць на месцы, яна развіваецца, і журналістам заўжды цікава ўбачыць гэтыя змены ў рэальным маштабе часу, — лічыць

першы намеснік галоўнага рэдактара «Советской Белоруссии» Міхаіл ЛЯБЕДЗІК. — Сюды я прыехаў з асаблівым хваляваннем, бо некалі менавіта ў гэтай брыгадзе я праходзіў зборы пасля ваеннай кафедры, тут стаў афіцэрам запаса і прымаў вайсковую прысягу. Гэта было ў 1991 годзе, і з таго часу змянілася вельмі многае. Можа быць, некаторыя ўзоры ўзбраення засталіся ранейшымі, але таго, што мы ўбачылі ў навучальных класах, у наш час, вядома, не было. Сённяшняму чалавеку важна разумець, што яго абараняе магутная і надзейная армія.

Пра гэта, а ў глабальным сэнсе пра перспектывы развіцця і будаўніцтва Узброеных Сіл у кантэксце падзей, якія адбываюцца ў свеце, пагаварыў з кіраўнікамі СМІ міністр абароны генерал-лейтэнант Андрэй Раўкоў.

Вераніка КАНЮТА.
kanyuta@zviazda.by



Фота Сяргея Нікалоева.